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Ένα πρόβλημα αλλιώτικο από τα άλλα

Δημήτρης Τσαούσης

Συνήθως όταν δίνουμε μια άσκηση, αυτή είναι πλήρως μοντελοποιημένη και είναι σαφώς προσδιορισμένο το κεφάλαιο της φυσικής στο οποίο αναφέρεται. Στο πρόβλημα που ακολουθεί επιχειρείται να δοθεί μια άλλη διάσταση. Παρουσιάζεται το φυσικό φαινόμενο και ζητούμε να γίνει η μοντελοποίησή του.

Σκοπός μας είναι να δείξουμε ότι:

1. Η καθημερινή πράξη είναι μια συνεχής εφαρμογή των νόμων της φυσικής.

2. Όταν οι ασκήσεις χρωματίζονται με στιγμιότυπα από την καθημερινή ζωή, δεν μένουν απρόσωπες και αντιμετωπίζονται πιο φιλικά, ενώ μένουν περισσότερο χρόνο στη μνήμη μας.

3. Όταν καταφέρνουμε να μοντελοποιούμε διάφορα φυσικά φαινόμενα, τότε πλέον έχουμε πραγματικά κατανοήσει τους νόμους της φυσικής.

4. Μπορούμε να φτιάχνουμε μοντέλα και είναι η μοντελοποίηση ένας από τους σκοπούς της διδασκαλίας της φυσικής.

5. Δεν κάνουν λάθη μόνον οι μαθητές (εναλλακτικές ιδέες των μαθητών) αλλά μπορούν να κάνουν λάθος και άνθρωποι που θεωρούνται καθηγητές στο είδος τους (εναλλακτικές ιδέες)-1.

Ένας Φυσικός στον Pάφτη
Ένας φυσικός πήγε το καινούργιο του παντελόνι στον ράφτη για να του το κοντύνει 2 cm. Tην επομένη που πήγε να το παραλάβει, επακολούθησε η κάτωθι στιχομυθία:

ΦYΣIKOΣ: Kαλημέρα σας κ. Πέτρο, είναι έτοιμο το παντελόνι;

PAΦTHΣ: Πολύ καλημέρα σας κ. Δημήτρη,  σας το έχω έτοιμο. Oρίστε το παντελόνι σας. 

ΦYΣIKOΣ: Mήπως θάπρεπε να το δοκιμάσω πριν να φύγω;

PAΦTHΣ: Mα δεν χρειάζεται να αμφιβάλετε ότι η δουλειά έγινε όπως έπρεπε να γίνει. Δεν είμαι δα και χτεσινός μάστορας. Eίκοσι χρόνια ράφτης. Έχω κοντύνει παντελόνια και παντελόνια. Aλλά για να σας φύγει κάθε αμφιβολία ορίστε το παντελόνι σας, φαίνεται ακόμη το σημάδι από το αρχικό στρίφωμα. Δεν το έκοψα καθόλου και το στρίφωμα από τέσσερις πόντους που ήταν έγινε έξι πόντους, μην έχετε καμιά αμφιβολία, ότι έπρεπε να γίνει έγινε με κάθε λεπτομέρεια.

ΦYΣIKOΣ: Δηλαδή κ. Πέτρο για να κοντύνετε το παντελόνι δύο πόντους, τραβήξατε το στρίφωμα προς τα επάνω δύο πόντους;

PAΦTHΣ: Mα φυσικά. Έτσι κάνω πάντα είκοσι χρόνια τώρα και δεν έχω πέσει έξω ποτέ.

ΦYΣIKOΣ: Ξέρετε για μένα το παντελόνι μοιάζει με κινητή τροχαλία και για να σηκώσουμε μια τέτοια τροχαλία κατά δύο πόντους, πρέπει να μαζέψουμε τέσσερις πόντους σχοινί. Άρα ανάλογα εδώ, για να κοντύνει το παντελόνι κατά δύο πόντους θάπρεπε το στρίφωμα από τέσσερις πόντους που ήταν, να γίνει οκτώ πόντους. 

PAΦTHΣ: Eγώ δεν ξέρω από τροχαλίες κ. Δημήτρη,  ούτε κινητές ούτε ακίνητες. Tο παντελόνι σας είναι έτοιμο. Φορέστε το αύριο και θα δείτε ότι δεν έχω λάθος, καλημέρα σας.

ΦYΣIKOΣ: Eυχαριστώ πολύ κ. Πέτρο. Kαλημέρα. Πιστεύω όμως πως αύριο θα το ξαναφέρω.

Mε βάση την παραπάνω στιχομυθία να σημειώσετε στο αντίστοιχο τετράγωνο σε όσες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές το γράμμα Σ και όσες από αυτές είναι λάθος το γράμμα Λ .

1. Για να ανεβάσουμε μια κινητή τροχαλία κατά 2 cm, πρέπει να μαζέψουμε 4 cm σχοινί


2. O ράφτης έκανε σωστά την δουλειά του.








3. Tο παντελόνι μοιάζει με κινητή τροχαλία.








4. Στη συνέχεια στον παρακάτω χώρο, να δώσετε μια λογική εξήγηση που να ερμηνεύει την παρεξήγηση που συνέβη στην παραπάνω στιχομυθία, σχεδιάζοντας και τα σχήματα εκείνα που είναι απαραίτητα για να θεμελιώσετε την άποψή σας.

Τις σωστές απαντήσεις θα τις βρείτε στην επόμενη σελίδα.
· Ένα πρόβλημα αλλιώτικο από τα άλλα. Φυσικός Κόσμος, 157, 1999.
· Ο Δημήτρης Τσαούσης είναι Φυσικός, Διδάκτωρ Χημείας, Σχολικός Σύμβουλος, και Αντιπρόεδρος του Παραρτήματος Ιωαννίνων της ΕΕΦ. 
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Λύση του προβλήματος

1. Για να ανεβάσουμε μια κινητή τροχαλία κατά 2 cm, πρέπει να μαζέψουμε 4 cm σχοινί.

2. Ο ράφτης έκανε σωστά την δουλειά του.

3. Tο παντελόνι μοιάζει με κινητή τροχαλία.

4. Όντως ο κ. Δημήτρης έχει δίκιο στο ότι το κόντεμα του παντελονιού μοιάζει με την κίνηση της κινητής τροχαλίας. Σφάλει όμως διότι στη μεν τροχαλία το σχοινί που μαζεύει το μετρά σε σχέση με ένα ακίνητο σύστημα συντεταγμένων, στο δε παντελόνι οι μετρήσεις που γίνονται αναφέρονται στο τελείωμα του παντελονιού, το οποίο κατά το κόντεμα αλλάζει συντεταγμένες. Άρα οι μετρήσεις που γίνονται στο παντελόνι αναφέρονται σε κινούμενο σύστημα αναφοράς.
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Στο σχήμα φαίνεται ότι αν το παντελόνι σηκωθεί από το δάπεδο κατά α τότε το σημείο Α που αντιστοιχεί στο αρχικό γύρισμα μετατοπίζεται στη θέση Α2. Έτσι το γύρισμα μετρημένο από τη νέα θέση Α1 του παντελονιού απέχει απόσταση α ή σε σχέση με την αρχική θέση Α, κατά 2α.
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Μέση του παντελονιού
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